

Нарушения жизнедеятельности семьи

Таджибаева Лола Алишеровна

бакалавр 4 курс социология

Национальный Университет Узбекистана, философия, Ташкент, Узбекистан

E-mail: lolitta17@rambler.ru

В последнее время в нашей стране происходит интенсивное развитие службы семьи; возникает широкий круг учреждений, организации самого различного профиля, ставящих своей целью содействие семье, помощь в преодолении ее трудностей. К настоящему времени сформировалось значительное число всевозможных видов помощи семье. Это семейные консультации, службы знакомств, различные виды семейного просвещения и самообразования, педиатрические, педагогические кабинеты. Чрезвычайно разнообразна их деятельность: помощь в создании семьи и ее укреплении; в воспитании детей; семейная профилактика и др. Это говорит о том, что семейные проблемы являются чрезвычайно важными и актуальными в настоящее время. В этиологии самых разных расстройств играют роль одни и те же дисфункциональные нарушения в жизнедеятельности семьи (нарушения семейной коммуникации, системы ролей, механизмов семейной интеграции и т.п.). Возникла потребность в работе, которая рассмотрела бы основные виды нарушений жизнедеятельности семьи, их последствия, поведение в конфликтных ситуациях и коррекции этих нарушений¹.

Президент Республики Узбекистан И.А. Каримов подчеркивает: «Материально и социально укрепляется основа нашего общества – семья. Мы придаём огромное значение повышению роли семьи в укреплении общественных устоев нашего государства, в его стабильности, в воспитании физически здорового, духовно богатого подрастающего поколения – тех, от кого будет зависеть судьба нашей страны завтра. В республике созданы мощные гарантии по охране материнства и детства, реформируется система образования и профессиональной подготовки подрастающего поколения, созданы различные общественные фонды, призванные содействовать укреплению семьи, оказывать ей материальную поддержку»²

Целью данной работы является выявление основных причин конфликтов, наиболее распространенных стилей поведения личности в конфликтных ситуациях, путей разрешения конфликтных ситуаций в семьях г.Ташкента.

Основные задачи работы состоят из следующего: выявить основные виды нарушений жизнедеятельности семьи, выявить реальное состояние семей путем сбора первичной информации и фокус групповой дискуссии среди жителей г. Ташкента.

Было проведено конкретно-социологическое исследование на тему «Нарушения жизнедеятельности семьи». Опрошено 100 супружеских пар г.Ташкента. Методами исследования были выбраны анкетирование и Фокус Групповая Дискуссия. Были опрошены люди от 20 до 60 лет.

Причинами конфликта были выявлены: материальная недостаточность – 20%, ревностное отношение – 20%, вмешательство родственников в личную жизнь – 2%, навязывание веры – 2%, недостаточное внимание жене – 5%, недостаточное выполнение супружеского долга – 2%, разногласия в воспитании детей – 5%, бытовые разногласия – 10%, разные интересы у супругов – 2%, соперничество между супругами – 2%, алкоголизм – 4%, бездетность – 2%, чрезмерное внимание старым ошибкам – 2%, неряшливость, безответственность – 4%, безработица – 3%, психологическая несовместимость – 16%.

Продолжительность конфликта делится на краткосрочные, которые мы условно разделили на конфликты до трех дней, (выявленные у 20% респондентов), и конфликта до недели – 15% опрошенных. Среднесрочные - от одной до трех недель – 21%, и долгосрочные, до 5 месяцев – 11%. Также были выявлены ежедневные конфликты, которые встречаются у 18% опрошенных, и семьи, в которых конфликты случаются редко – 15%.

Также обследованию подвергались и меры, направленные на разрешение конфликтов, то есть каким образом исследуемая семья старается выйти из конфликтной

ситуации: обещания супругов поменять свое поведение, и улучшить стиль жизни – 6%, каждый считает себя правым, и не хочет менять свою точку зрения – 6%, высказываются по поводу того, что им не нравится – 33%, уход из дома – 5%, развод – 10%, вмешательство посторонних (родственники, милиция, махалля, и т.п.) – 5%, рукоприкладство – 20%, уход из проблемы в сторону детей – 5%, каждый всеми способами добивается того, что бы конфликт был разрешен – 5%, конфликт не решается – 5%, жена идет на примирение – 5%.

Очень важным фактором для данного исследования также являются психологические особенности семьи, т.е. некая тонкая нить, что отличает каждую семью, делает ее непохожей на все остальные семьи. Соответственно различаются и сами конфликты, которые протекают в них. Нам удалось выявить, что: конфликты заканчиваются более или менее мирно, то есть напряженность конфликта не большая в 12% случаев из 100%, крики, битье посуды, и других предметов – 60%, оба супруга счастливы и любят друг друга – 24%, конфликты проходят на повышенных тонах – 6%, в семье нездоровая обстановка – 18%, агрессия мужа – 6%, девиантное поведение, полная личностная деградация – 6%, унижение женщины – 6%.

Также инициатором конфликтов выступает женщина в 37 случаев (37%), мужчина – 32%, и оба являлись инициаторами ссор в 31%.

Проведенное исследование показало, что основными причинами конфликтов являются материальный недостаток в семье, чувство ревности, психологическая несовместимость супругов и др.

В большинстве случаев супруги находят мирное решение конфликта, путем открытого высказывания по тому, или иному поводу (33%). Большая доля конфликтов приходится на те семьи, где наблюдаются случаи рукоприкладства со стороны мужчины (20%). Огорчителен тот факт, что в иных семьях супруги не могут найти общий язык, прийти к обоюдному согласию, что приводит к разводу (10%). В некоторых случаях когда супруг считает себя правым, он не меняет свою точку зрения, конфликт кончается тем, что предпочитает уйти из дома, либо выбирает посредников для разрешения конфликта (6%). Но исследования показывают, что все-таки в большинстве случаев виновником конфликтов выступает женщина.

60% ссор в исследуемых конфликтующих семьях сопровождаются криками, битьем посуды или других предметов. Не смотря на продолжающиеся конфликты и ссоры в 24% семьях супруги счастливы и любят друг друга.

Литература

1. Э.Г. Эйдемиллер, В.В. Юстицкий «Семейная психотерапия». – Ленинград: Медицина, 1990г. – 8 стр.
2. Обозов Н.Н. «Межличностные отношения». – Л.: Изд. ЛГУ, 1979. – 151 с.
3. Шатова «Брачные отношения: ресурсы и перспективы». - Владивосток, 2004. – С.133, 135
4. РИЗАЕВА М., Национальный Университет Узбекистана

¹ Э.Г. Эйдемиллер, В.В. Юстицкий «Семейная психотерапия». – Ленинград: Медицина, 1990г. – 8 стр.

² Каримов И.А. Важнейшие задачи углубления демократических реформ на современном этапе: Выступление Президента Узбекистана И.А.Каримова на VI сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан первого созыва 29 августа 1996 года. // – Мыслить и работать по – новому – требование времени. – Т.: Узбекистон, 1997. Т.5.- С. 109.